

深入推进品牌强农战略,累计培育市级以上知名农产品品牌227个,“青岛农品”区域公用品牌连续6年入围全国“十强”,青岛市连续三轮获得全国“菜篮子”市长负责制考核优秀等次

青岛:做强做优“青岛农品”品牌集群

农产品品牌化是现代农业发展的“强引擎”,对提升产品竞争力、促进农民增收和推动产业升级具有深远意义。

近年来,青岛市农业农村局、青岛市财政局深入贯彻落实市委、市政府关于品牌强农战略的决策部署,将其作为推动乡村全面振兴、实现农业高质量发展的重要抓手,累计安排市级财政资金2.9亿元,拉动社会投入52亿多元,做强做优“青岛农品”品牌集群。全市累计培育市级以上知名农产品品牌227个,“青岛农品”区域公用品牌连续6年入围全国“十强”,青岛市连续三轮获得全国“菜篮子”市长负责制考核优秀等次,品牌强农战略成效显著,为“青岛农品”打开了更广阔、更高端的畅销优销新空间。



■饱满多汁的黄岛蓝莓缀满枝头。

聚力特色育品牌,夯实品牌农业产业基础

品牌的生命力,深植于坚实的产业基础。青岛立足资源禀赋,深挖地方特色,打造了一批具有全国影响力的产品高地和明星产品。

西海岸新区的蓝莓种植面积近10万亩,是全国县域面积最大的蓝莓规模化生产基地,被誉为“中国北方蓝莓产业化摇篮”;莱西市店埠镇胡萝卜种植户达7000多户,种植面积约5万亩,年总产量达25万吨,储存量60万吨,带动农户年均增收8万元,入选农业农村部“全国乡村特色产业十亿元镇”;平度市大泽山葡萄种植规模3.5万亩,拥有葡萄品种300余个,年产葡萄5万余吨,葡萄产值8亿元……

依托得天独厚的自然资源禀赋条件和历史悠久的地方保护品种,青岛做大特色农业集聚区,积极发展胶州大白菜、平度大泽山葡萄等特色农业,培育出1个国家级、4个省级特色农业优势区,带动特色农业种植面积达到400多万亩。

同时,以“青岛农品”品牌矩阵为引领,做强特色产业链条。在全市科学布局,聚力打造粮油、奶业等8条百亿级特色产业集群产业链,茶叶、蓝莓、胡萝卜等15条十亿级特色农业产业链,聚力延伸产业链,提升价值链。

“链”上带动成效显著——在莱西,胡萝卜产业实现了从育种、种植到智能分拣、精深加工、全球出口的完整闭环。智能分选线上,机器仅需3秒即可精准完成胡萝卜大小、糖度检测,科技赋能效率跃升。走进各大“盒马鲜生”超市,色彩缤纷的小番茄引人注目,这正是凯盛浩丰集团打造的“绿行者”品牌番茄,也是第三批省级知名农产品企业产品品牌。作为国家数字农业创新应用基地,莱西凯盛浩丰着力推进生产链、供应链、智慧链、品牌链“四链合一”,助力“青岛农品”打开市场,拓展销路。

平度市崔家集镇建起4000多个温室大棚,种植西红柿2万多亩,跻身中国西红柿主产区行列,带动村民增收10.6亿元,带动村民年增收超6亿元。

“强产业”,首先是要有“强龙头”。青岛做优特色农业龙头企业,以此带动全产业链提升。出台了《关于强龙头补链条兴业态树品牌加快推进农业产业化发展的意见》,加快培育18家“链主企业”和32家新一代“青岛金花”企业,培育出规模以上农产品加工企业1111家,年营业收入达到2400多亿元,其中23家农业企业进入中国农业企业500强。龙头企业的壮大,为“青岛农品”注入了强劲的核心竞争力和市场引领力。

聚力培优树品牌,壮大“青岛农品”品牌矩阵

品牌建设,离不开精心培育与有



■崂山茶新绿忙采摘。



■2025青岛农业农村促消费暨“青岛农品”进社区活动现场。



■樱桃“串”起欢乐时光。



■胶州大白菜已成为明星产品。



■店埠胡萝卜喜获丰收。

聚力品质铸品牌,厚植品牌农业内核竞争力

品质是品牌的底线,是“优销”的根本保障。青岛坚持标准引领、全程监管,筑牢品牌发展的质量根基。

标准化是品质的保证。青岛大力推进标准化生产,制定农业地方标准和技术规范314项,建成农业标准化生产基地1200多处。培育出2个省级农业绿色发展先行县,苹果、茶等优势农产品标准化率达到73%,全市化肥、农药使用量持续保持“负增长”。

“我卖这个价格,正是黄岛蓝莓的品质、品牌给我的底气!”“蓝宝实”蓝莓品牌创始人李立杰被誉为“中国蓝莓标准化种植第一人”,其从种植源头严苛把控,确保每一颗蓝莓都达到国际标准,产品畅销国内高端市场并远销海外,真正实现了从“种得好”到“卖得好”,从“国内市场”到“国际舞台”的跨越。

被誉为“中国名茶之乡”的青岛西海岸新区海青镇坚持“有标贯标、缺标补标、低标提标”原则,发展茶园3.5万亩、茶叶种植村57个、茶企200余家,年生产干茶260余万斤、产值突破3.73亿元,“海青茶”区域公用品牌价值8.83亿元。

全程监管为品质护航。市农业农村局打造“质量安全”“智慧畜牧”等数字化监管新场景,对全市13.7万余家种植业、畜牧业、投入品等生产经营主体开展精准化全程监管、高效化即时服务,基本实现来源可查、去向可追。

马家沟芹菜是智慧监管的受益者,率先建立“从种子到餐桌”的全程质量控制体系,获得国家地理标志保护产品、绿色食品认证等多项殊荣。当现代农业产业园建起智能温室,二维码溯源系统“嵌入”每一份产品包装,传统农耕智慧与现代品控体系碰撞出新的“火花”。在青岛农产品区域公用品牌的统筹下,马家沟芹菜以“嫩黄清香,空心脆筋”的独特口感,叩开高端餐饮市场的大门,实现12.8亿元的品牌价值,书写着“一棵芹菜闯市场”的传奇。

联动兜底为品质“加码”。市农业农村局全年完成定性定量监测1.5万批次、快速检测38万批次以上,全面推行农产品合格证管理,提高产地农产品合格率。对发现质量问题的农业市场主体,实行一票否决,已撤销5个知名农产品品牌称号,维护了“青岛农品”的金字招牌。

聚力数智塑品牌,激发品牌赋能内生动力

“亲爱的观众朋友们,欢迎来到我们的‘青岛特色农品’直播间!”青岛市农业农村局在全国农业农村系统推出AI数字人直播间,在抖音等平台开展7×24小时不间断直播带货。直播间里,数字人主播青小丰宛如来自青岛田间的邻家女孩,清新又亲切。青小丰清新亮丽的形象、灵动的讲述,让观众仿佛看到“青岛农品”背后的故事,更添对“青岛农品”的向往。

如今,数字化浪潮为品牌农业插上腾飞之翼。青岛积极拥抱新技术、新业态,重塑品牌价值链。

强化平台引领。在全省率先建成云网融合、算网融合、云算一体的农业农村大数据平台,突出服务、保障、决策、管理、调度、指挥6大功能,实现“三农”工作“一图速览、一屏统管、一键直达”。成功入选全国智慧农业优秀案例、全省数字政府优秀案例,获得全省数字乡村建设创新大赛第一名。

强化模式带动。大力发展“互联网+营销”“生鲜电商+冷链宅配”“中央厨房+食材冷链配送”等营销新业态。培育引进直播电商机构400多个,带动发展农村电商2.8万家,设立农村电商实训基地15个,培育出农村电商带头人3100多人。通过网红带货、社区团购等新模式,打造出“沃隆坚果”“一颗大番茄”等知名电商品牌,拉动农产品电商交易额达到135.1亿元。

强化补链增效。累计争取中央财政资金5000多万元,支持建设200多个农产品产地冷藏保鲜设施,着力打造功能衔接、上下贯通、集约高效的产地冷链物流设施网络,全力提升农业产业链和农产品供应链保障水平,为农民年增收1亿元以上,降低果蔬损耗20%以上。

青岛锐阳蒜薹专业合作社拥有蔬菜种植基地3000余亩、恒温库容量12000吨,通过发展冷藏保鲜设施,补齐蔬菜收购、入库、保鲜、加工、销售中薄弱环节,产地集散、商品化处理以及低



■马家沟芹菜叩开高端餐饮市场的大门。

温处理能力显著提升,售卖价格高于市场价格0.6元/公斤,年均可实现增加销售额收入60万元。在西海岸新区六汪镇的胶河马铃薯合作社,冷库中存放着两个多月前收获的马铃薯。其负责人介绍,冷库温度始终保持在14到16℃,可以很好地保存马铃薯的干物质。由于和百事公司签订了订单农业合同,这座冷库里的马铃薯会定期出货,最终被加工成大家熟悉的薯片。4年前,这个合作社申请到65万元农业补贴,对冷库升级改造,进而带动马铃薯种植面积达到一万多亩。

从田间地头的标准化生产到消费市场的品牌溢价,从传统农业的转型升级到乡村振兴的全面带动,青岛的探索证明:品牌化不仅是农产品的“身份标识”,更是农业现代化的重要驱动力。未来,随着消费升级和科技应用深化,青岛将进一步推动品牌强农,实现“品质农业”向“价值农业”跨越。

(张晋 张敏 赵嘉伟)